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Energetica
Un mini impianto idroelettrico a bacino produce energia elettrica per tre ore al giorno (nelle ore di punta).

Il turboalternatore sviluppa una potenza elettrica di 800 kW. La turbina nelle ore di funzionamento elabora una portata di  con un salto geodetico di 70 m. 

Si vuole incrementare l’energia prodotta dalla turbina con la realizzazione di un bacino di raccolta delle acque, a valle della centrale, della capacità di circa 2600 m3. L’acqua viene pompata nel bacino a monte della centrale nelle ore notturne (supporre la capacità del bacino di monte sufficiente ad accogliere anche i del bacino di valle).
Si ipotizzi che il costo dell’energia elettrica,  per l'azionamento dell’elettropompa, sia metà prezzo dell’energia prodotta di giorno dalla turbina, inoltre si ipotizzi che l’operazione di pompaggio, di notte, abbia una durata di 12 ore.
Il candidato, facendo uso dei dati forniti in allegato sia per le tubazioni che per la pompa, progetti l’impianto di pompaggio considerando un percorso, per l’acqua pompata, separato dal percorso della condotta che alimenta la turbina.
Il percorso delle tubazioni dell’impianto di pompaggio è illustrato schematicamente in figura. Da tale figura si può dedurre anche la lunghezza ed i dislivelli da utilizzare nei calcoli.
Il candidato nel progettare l’impianto di pompaggio assuma tutte quelle grandezze che ritiene necessarie e che non sono esplicitamente indicate, relazionando in dettaglio su tutte le fasi del calcolo.
In modo particolare si richiede il calcolo delle seguenti grandezze:
1. diametri e lunghezze delle tubazioni impiegate;
1. potenza elettrica richiesta dall’elettropompa;
1. rendimento globale di impianto di pompaggio;
1. altezza di aspirazione dell’elettropompa;
inoltre verifichi la convenienza di questo intervento trascurando il costo di impianto.
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Meccanica
L’azienda Motori-Marini S.p.a vuole pervenire ad una corretta ripartizione dei costi annui sostenuti per ciascun prodotto realizzato. All’uopo dispone delle informazioni riproposte nelle tabelle seguenti.

	Centri di costo diretti
	Prodotto realizzato
	Costo orario di       funzionamento (euro/ora)
	Turno di lavoro (ore/giorno)
	Giorni lavorativi annui

	
	
	
	
	

	Linea di lavorazione 1
	D1
	Prodotto 1
	150
	10
	250

	Linea di lavorazione 2
	D2
	Prodotto 2
	200
	16
	250

	Linea di lavorazione 3
	D3
	Prodotto 3
	100
	24
	250

	Linea di lavorazione 4
	D4
	Prodotto 4
	400
	16
	250

	Linea di lavorazione 5
	D5
	Prodotto 5
	300
	10
	250



	Centri di Costo ausiliari
	Costo orario di funzionamento (euro/ora)
	turno di lavoro (ore/giorno)
	giorni lavorativi annui

	
	
	
	

	Servizio manutenzione impianto
	A1
	90
	8
	250

	Servizio qualità
	A2
	120
	8
	250

	Magazzino prodotti finiti
	A3
	110
	24
	250

	Magazzino materie prime
	A4
	100
	24
	250

	Servizio controllo materiali
	A5
	150
	8
	250

	Servizio idrico
	A6
	50
	16
	250

	Servizio aria compressa
	A7
	80
	16
	250

	Servizio produzione vapore
	A8
	100
	16
	250



	Centri di Costo Comuni
	Costo orario di funzionamento (euro/ora)
	turno di lavoro (ore/giorno)
	giorni lavorativi annui

	
	
	
	

	Amministrazione
	C1
	50
	8
	250

	Direzione commerciale
	C2
	60
	8
	250

	Servizio Pulizia
	C3
	80
	8
	250

	Servizio mensa
	C4
	100
	8
	250

	Riscaldamento e climatizzazione
	C5
	120
	8
	250

	Ufficio programmazione della produzione
	C6
	50
	8
	250

	Contabilità
	C7
	60
	8
	250

	Segreteria
	C8
	50
	8
	250



La ripartizione dei costi sostenuti sui centri ausiliari avviene in misura direttamente proporzionale all’impegno orario di ciascun centro diretto valutato su base giornaliera. Il candidato determini il costo annuo sostenuto per ciascun prodotto realizzato.

Inoltre nella tabella seguente sono riportate le vendite che l’azienda Motori-Marini S.p.a  ha effettuato in un arco temporale di otto anni. Sulla scorta delle informazioni fornite si chiede di determinare la previsione di vendita sia per l'anno successivo che per i relativi periodi. Il candidato, impieghi le metodologie di calcolo prendendo a riferimento sia gli anni che i periodi.

	 
	Analisi previsione domanda
	 
	 

	 
	Periodo
	1
	2
	3

	Anno
	2005
	400
	800
	340

	Anno
	2006
	450
	900
	350

	Anno
	2007
	400
	850
	300

	Anno
	2008
	550
	950
	400

	Anno
	2009
	600
	1000
	450

	Anno
	2010
	650
	1200
	480

	Anno
	2011
	680
	1250
	450

	Anno
	2012
	700
	1300
	500




Infine l’azienda per organizzare al meglio  un progetto innovativo – caratterizzato dalle informazioni riproposte in tabella utilizza una tecnica di programmazione reticolare. Il candidato valuti la probabilità di rispettare il tempo limite di completamento pari a 92 giorni.

	Attività
	Prec.
	To
	Tm
	Tp

	A
	-
	16
	24
	32

	B
	-
	4
	10
	16

	C
	-
	18
	26
	34

	D
	B
	5
	15
	19

	E
	B
	10
	15
	26

	F
	A,D
	26
	35
	50

	G
	B
	7
	17
	27

	H
	B
	10
	14
	24

	I
	C,E
	7
	18
	41

	L
	H,I
	4
	7
	16

	M
	B,L
	4
	5
	12

	N
	H,I
	1
	3
	11

	O
	B,L
	18
	25
	44

	P
	F,G,M
	10
	15
	26

	Q
	P
	3
	5
	7

	R
	H,I
	4
	6
	14

	S
	N,O,Q
	5
	8
	17

	T
	P
	8
	10
	18
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Ingegneria chimica
Un evaporatore a triplo effetto e circolazione forzata viene impiegato per concentrare una soluzione di NaOH dal lO al 50%. La corrente di alimentazione, entrante a 85°C, è di 30,000 kg/h. Si usa vapor d'acqua a 3.5 ata, e la temperatura di condensazione del vapore in uscita dal terzo effetto è 40°C. L'ordine di alimentazione è il seguente: 2-1-3. Assumendo che i coefficienti complessivi di trasmissione del calore siano rispettivamente pari a 4000, 5500 e 4500 W/m2oC per i tre effetti aventi area di scambio termico uguali, il candidato: 
· disegni schematicamente l'impianto; 
· determini portate e temperature delle varie correnti dell'evaporatore;
· calcoli l'area di ciascun effetto; 
· determini il consumo di vapore e la resa.



Ingegneria Biomedica
Il candidato descriva i criteri di progettazione di un banco prova per dispositivi cardiovascolari facendo riferimento ad un circuito realizzato secondo il modello di Guyton composto da una pompa a flusso continuo con una sensibilità al preload di 1 l/min/mmHg, una resistenza idraulica di 1,05 mmHg/l/min e due compliance (arteriosa 1,2 cm3/mmHg e venosa 41 cm3/mmHg). Si descriva l’analogo modello elettrico descrivendo le relazioni matematiche che descrivono il comportamento di ogni singolo componente.
I. Considerando una densità del fluido di 1000 Kg/m3 si determini il valore di pressione media circolatoria (Pmc) necessario a fare circolare nel circuito una portata di 5 l/min.
II. Si calcolino i valori a regime della pressione venosa ed arteriosa all’interno delle due compliance attraverso lo studio del transitorio del sistema partendo da una portata nulla della pompa all’istante iniziale e si discuta sulla stabilità del sistema; 
III. Si rappresenti il punto di lavoro del sistema all’equilibrio sul grafico (Portata – Preload);
IV. Si dimensionino la compliance venosa e quella arteriosa del sistema (calcolo della sezione del serbatoio) e si determini la variazione di livello del fluido in tali serbatoi (arterioso e venoso) a regime rispetto alle condizioni iniziali; 
V. Si calcoli il valore che dovrebbe avere la resistenza del circuito in modo da incrementare la portata a regime all’interno del circuito di 0.2 rispetto al valore precedentemente calcolato;
VI. Si calcoli il valore di Pressione media circolatoria per ottenere un ulteriore incremento di portata di 0.3 l/min, e si determini il volume di fluido da aggiungere alle compliance.
VII. Si determinino sul grafico Portata-Preload i nuovi punti di equilibrio raggiunti nei punti V e VI.




Ingegneria gestionale

La Plantica srl è un’azienda specializzata nella produzione “complementi di arredo” di fascia alta caratterizzati da una estrema ricercatezza nel design.. Attualmente la gamma aziendale è articolata su tre linee di prodotto:
· Millenium (P1), una poltroncina con seduta e schienale rivestiti in tessuto;
· Double (P2), un sistema di divani con rivestimento in pelle, caratterizzato da una seduta estremamente confortevole;
· Extra-lounge (P3), un prodotto di nuova concezione con imbottitura in poliuretano e rivestimento in pelle interamente sfoderabile.

La realizzazione dei prodotti avviene attraverso tre fasi principali:
· taglio e sagomatura: il legno, appositamente selezionato, viene tagliato seguendo apposite sagome;
· assemblaggio: si procede all'assemblaggio delle diverse componenti del prodotto;
· imbottitura e rifiniture: si procede al completamento del prodotto con l'imbottitura e il rivestimento in tessuto o in pelle, in funzione delle specifiche di prodotto.

[bookmark: _GoBack]Dal budget dell’area produzione relativo al prossimo esercizio sono stati estrapolati i seguenti dati:

	Costi variabili unitari (€/pz)
	 (P1)
	 (P2)
	 (P3)

	Legno
	80
	121
	206

	Pelle/tessuti
	115
	210
	320

	Imbottitura
	60
	84
	113

	MOD (Manodopera Diretta)
	320
	448
	768

	

	Altri dati dal reparto produzione
	
	
	

	Ore MOD complessive 
	19.000
	12.500
	4.300

	Ore macchina complessive
	9.400
	13.600
	24.000



I processi di produzione risultano presidiati da un responsabile, il cui costo annuo è pari a 32.500 euro, coadiuvato da tre manutentori/supervisori il cui costo annuo complessivo ammonta a 62.400 euro. L'ammortamento dei beni strumentali è pari a 17.500 euro annui per le macchine tagliatrici, a 16.200 euro per le macchine assemblatrici e a 19.000 euro per i capannoni industriali.
Sono stati stipulati due contratti di assistenza relativi a 2 macchinari usati nella fase di rifinitura dei prodotti P2 e P3: il canone annuale relativo all'assistenza del macchinario usato per P2 ammonta a 9.400 euro, quello per P3 a 12.500 euro. 
Nell'aria produzione rientrano i costi relativi al magazzino pari a 26.000 euro per il responsabile e a 42.900 euro per il personale.

Dal budget dell’area commerciale relativo al prossimo esercizio è possibile ricavare i seguenti dati:

	
	(P1)
	 (P2)
	 (P3)

	Prezzo unitario (€/pz)
	850
	1.800
	3.100

	Volumi di produzione e vendita (pz)
	2.100
	970
	130

	Fatturato (€/anno)
	1.785.000
	1.746.000
	403.000

	Provvigioni
	3%
	3%
	5%

	Costi di trasporto unitari (€/pz)
	57
	103
	131


 
Il trasporto viene svolto da un vettore esterno.
La commercializzazione dei prodotti avviene in uno show-room di proprietà dell’azienda che vede la presenza di un responsabile, il cui costo annuo complessivo per l’azienda è pari a 36.400 euro e quattro addetti alle vendite dal costo annuo complessivo pari a 52.000 euro. La loro retribuzione è inoltre integrata dalle provvigioni riportate nella tabella precedente. Il quadro relativo all'area commerciale è completato da una campagna pubblicitaria istituzionale il cui costo previsto ammonta a 27.000 euro, da una campagna specifica a favore del prodotto (P3) per un costo di 8000 euro (entrambe affidate ad una nota agenzia pubblicitaria) e dall’ammortamento dello show-room pari a 9500 euro.

All'area amministrativa risultano, infine, associate le seguenti voci di costo:

	Direttore generale e segreteria
	91.000

	Ammortamenti HW/SW
	7.800

	Dipendenti amministrativi
	78.000

	Utenze
	39.000



(A) Si determini il conto economico previsionale ipotizzando di avere costi per oneri finanziari pari a 80.000 euro e una aliquota fiscale pari al 50%. Si ipotizzi di lavorare per commessa e di poter trascurare il valore economico dei magazzini (sia di materie prime che di prodotti finiti).

(B) Calcolare costi variabili, costi fissi specifici, costi fissi comuni, margini derivanti da ciascuna linea di prodotti e le eventuali implicazioni economico/ gestionali derivanti da tale analisi. 

(C) Si determini il costo pieno unitario aziendale dei tre prodotti utilizzando una metodologia full costing. Discutere innanzitutto in generale le metodologie possibili per la ripartizione dei costi indiretti, quindi sviluppare numericamente almeno due soluzioni: una più ‘semplice’ e una che tenga in modo più ‘articolato’ delle dinamiche di costo presenti. La scelta dei driver e le metodologie di soluzione sono a discrezione del candidato (ovviamente illustrando e discutendo le scelte compiute).   

(D) Si ipotizzi che l’azienda stia valutando la convenienza ad inserirsi in una nuovo business: intende infatti proporre una linea di poltrone adatte a persone che per età o malattia hanno difficoltà a sollevarsi dalla poltrona stessa. In questo caso il canale distributivo privilegiato diventerebbero i negozi di articoli sanitari e similari.  Il candidato illustri come potrebbe essere impostata una ‘analisi di settore’ che supporti l’Alta Direzione nel valutare l’opportunità di inserirsi in questo mercato.

(E) Si ipotizzi che l’impresa voglia valutare la convenienza economica di un investimento che le permetta di avviare la produzione di una nuova linea di prodotti (P4) rivolta al mercato descritto nel punto precedente. La produzione potrebbe essere comunque svolta all’interno dello stabilimento esistente: i dati di seguito riportati deriverebbero dalla decisione di avviare la nuova produzione.  Illustrare le metodologie di valutazione possibili (per esempio analisi del punto di pareggio, periodo di payback, metodologia VAN) evidenziando quali informazioni ciascuna di queste metodologie riesce a dare al decisore. Ipotizzare a propria descrizione gli eventuali dati mancanti.

	Vita utile
	5 anni

	Costo impianto 
	250.000 €  

	Costo variabile (Materie prime e MOD)
	900 €/pz

	Prezzo di vendita
	1.500 €/pz

	Vendite previste
	500 pz/anno nei primi 2 anni, 
1.000 pz/anno nei successivi 3 anni

	Costi fissi personale
	100.000 €/anno






Ingegneria elettrica
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